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|0 valor méximo ck D, f ocorre quardo o tema diregiode 9| [Flno tangente F.(x,. v, .2, 1% %] *Fi% 3, LIV =V, FA%, v, 12 -2,1 = 0]

INTEGRAIS IMEDIATAS

Sejam « # 0 e k constantes reais. Das formulas de derivagdo seguem as seguintes de primitivacédo:
. _[kdx:kx+c . Iseczxdx:tgx+c

a+l

. Ix“dx: tc (a=-1) '[secxtgxdx=secx+c
a+l

Iexdx:ex+c

'[secxdx = In|sec x +tgx| +C

~[1+ ) dx = arctgx + ¢

J

1

I—dx = In|x|+c
X

dx = arcsenx +c

Icosxdx=senx+c 12

jsenxdx =—COSX+C

Integral dupla

1. Calcule as seguintes integrais:

a) J2Jzsenx.cosydydx

b) Jf, xy*dA, D élimitadaporx =0ex =1-y
4 2 1

C) fO fﬁmdydx

2. Calcular a integral [ f\/zy 3e* dxdy

3. Dada a integral [fol ff y.cos(x?) dxdy + flz f; y.cos(x?) dxdy]. Pede-se:

a) Esbocar a regido de integracao.
b) Inverter o sentido de integracdo e calcular a integral.

4. Dadaa funcdo f(x,y) = x. e¥" e sendo R a regido do primeiro quadrante limitada pelas parabolas y=x%e
y =4x?epelaretay = 4.

a) Escreva a integral nas duas ordens de integracao.

b) Calcule a integral mais conveniente.
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Coordenadas Polares

Calcule a seguinte integral utilizando coordenadas polares [f [cos(y/x2 + y2)]dxdy na regido definida por:
x> +y*<9;x=>0;y = x.

Seja K a regido definida por: (x —3)? +y* < 9,x2+y2>9,y >0
Esboce a regido K

Calcule a integral I = dxdy

fl =
x>+ (y—2)2<4

Dada a regido de integragdo: D = { <

calcule a integral I = [f xdxdy.

Utilizando a propriedade ff5+5,f(x, ydxdy = [[. f(x,y)dxdy £ [[,, f(x,y)dxdy, calcular a
. o o (xP+y?<Lix+y<2

integral de f(x,y) = x*y na fronteira { x>0y 0

Calcule I = ffR VJx? 4+ y2dA, sendo R a regido entre a circunferéncia de raio 1 de centro no ponto (0,1) e a

. A x . 3
circunferéncia de raio 2 com centro (0,2) com %x <y<x.

Exercicios complementares

10.

a)
b)

c)

11.

a)
b)

c)

12.

a)
b)

13.

Sejal = [f, e*’dx,comD = {x? <y < 4x%,0 < x < 1. Pede-se:

Escrever a integral dupla I com os respectivos extremos considerando a integracao em x.
Idemem y.
Calcule a integral.

Dada a integral f

Esbocar a regido de mtegra(;ao
Inverter o sentido de integracdo e escrever a integral com os respectivos extremos de integracao;
Determinar o resultado da integral

Escrever em coordenadas polares a equacio da reta y = x e da circunferéncia (x — 2)? + y* < 4.

Seja I = [f, dxdy. Se K é o conjunto {(x — 2)? + y? < 4;y > x, escrever a integral I com extremos em
coordenadas polares. Dé uma interpretacdo geométrica para esta integral (ndo h& a necessidade de
desenvolvé-la).

Calcular [f, Jz_dxdy onde B{(x —2)?+y2<4,0<y<x.

Uma lamina circular tem centro na origem e raio 2, com y > 0 tem densidade superficial de massa ¢ = x +
2y?. Pede-se determinar a massa da lamina.



